

兴水利民谱新篇

(上接第一版)现已退休的原甘肃省引洮工程建设管理局副局长李建雄回忆。

2014年12月,引洮供水一期工程建成;2021年9月,二期工程建成。目前,引洮供水工程已惠及甘肃5市14区县近600万群众,占甘肃全省人口近四分之一,累计引水达11.15亿立方米。

从解决人饮问题到保障产业、保护生态,引洮水的综合效益正在持续放大。

“总书记2024年9月在甘肃考察时要求加强维护和管理,让这项工程在沿线群众生产生活中发挥更大效用。我们牢记嘱托,奋力前行。目前甘肃已在天水、定西市的多个引洮供水工程受益区建设多个中型灌区,以全面提升引洮供水工程综合效益。”甘肃省水利厅副厅长曾有孝说。

数字孪生技术持续提升引洮供水工程精准调度水平;陇西县引洮水资源高效利用及调蓄水池工程等一批后续项目加快建设;引洮供水工程已累计向河道输送生态水超过3.7亿立方米……多措并举、多方发力,引洮供水工程正更好地惠泽陇原。

【新闻深一度】在我国,水资源分布极不均衡。南水北调东中线一期工程累计调水超过788亿立方米,引江济淮、引汉济渭、珠江三角洲水资源配置等工程

建成通水……党的十八大以来,一批跨区域、跨区域重大引调水工程加快建设、发挥效益。当前,南水北调中线引江补汉、环北部湾水资源配置等工程正加快建设,建成后将进一步缓解水资源分布不均、增进民生福祉。

城乡同网同质 确保水质安全

记者走进贵州省思南县许家坝镇兴隆场村,可以看到每家门口都有一个蓝色水表箱,上面张贴着供水保障明白卡,水质、水量及水管员联系方式等信息一应俱全。

“供水不稳、水浑、有异色异味的,打电话就有人上门解决。”村民胡海波说起水满脸笑容,“以前我们农村喝水是‘一黄一白’,一缸水半缸‘泥巴’,一壶水半杯‘盐巴’。现在好了,水龙头一打开,一股水出来,清亮干净。”

地处我国西南的贵州山清水秀,但受喀斯特地貌影响,不少地方都是“漏斗”,存不住水,可用的人饮水源很有限,水质也不安全。

2019年4月,习近平总书记为解决“两不愁三保障”突出问题座谈会上指出:“对饮水安全有保障,西北地区重点解决有水喝的问题,西南地区重点解决储水供水和水质达标问题。”

“我们牢记总书记重要要求,扎实推进农村基础设施建设

水利扶贫工程,到2020年年底基本建成全县城乡供水一体化的‘大水网’。”思南县水务局党组成员田浩说,“近年来我们依托人工智能、大数据提升水质保障水平,全县建立6个智慧水务调度中心,对供水质量等进行全方位实时监测。”

记者在第一智慧水务调度中心看到,一块弧形LED大屏上动态显示着水厂进厂水、出厂水的酸碱度、浊度等指标。“对于水质不符合标准的异常情况,系统会及时提示调度处置。”田浩说。

水务部门还开展“从源头到龙头”的全环节把控。2024年,思南县通过安装保护标识牌、隔离网等方式,实现84个集中式水源保护全覆盖;还利用无人机巡河,对水源保护区进行实时监测。

【新闻深一度】城乡供水同源、同网、同质、同服务,承载着广大乡村的民生期盼,持续推进的城乡供水一体化、集中供水规模化、小型供水规范化建设等,正不断提升农村群众的获得感、幸福感、安全感。

高效用水百业兴 点滴节水能生金

“以前种葡萄20天浇一次水,一年浇十二次用水900立方米;现在10天浇一次,一年浇十八次用水700立方米,9亩地一年能省500块水费哩!”春

暖花开,新疆吐鲁番鄯善县果农阿不力孜·阿不都热木先花几天时间把埋了一冬天的藤蔓上架,准备再用几天把用于灌溉的微喷带铺设到位。

“更关键的是,节水的同时实现了科学灌溉,葡萄的光泽、弹性都提高了,卖相更好了,商品果率一下上来了。”站在葡萄架下,种了大半辈子葡萄的阿不力孜感慨,没想到灌溉的学问这么大。

有“火洲”之称的吐鲁番,是天山脚下著名的“瓜果之乡”,因降雨稀少、蒸发强烈,是典型的资源性缺水地区。吐鲁番198万亩农业灌溉面积,63万亩的葡萄用水量占到51%,传统生产方式下,当地水资源短缺问题更加突出。

习近平总书记强调,节水,拧紧水龙头的事,是个等不得、拖不了的当务之急。

做可研报告、研究技术方案、招标引进设备企业、制定管护运行办法……经过缜密筹划,2023年6月,吐鲁番葡萄高效节水工程正式启动。

“因传统漫灌观念强,有效施工周期短,我们挨家挨户宣传讲解。”吐鲁番市水利局党组书记孜拉吾东·加拉力丁说,截至目前,他们进行节水运行管理宣传培训1250余场次,累计13.6万人次参与。

工程建设推进的同时,吐鲁番陆续出台《吐鲁番市葡萄高效

节水工程设施建后管护暂行办法》等,聘请水管员专职负责工程运行维护,确保长效运转、管护到位。

阿不力孜家的灌溉水管属于去年4月投用的工程一期项目。眼下,这个工程的第二期项目地面微喷带铺设正在进行,“预计今年9月底整个工程完工投用。到时一年可节水1.5亿立方米,如果都用在工业领域,产值能达到400多亿元。”孜拉吾东说。

落实总书记重要指示精神,新疆于2023年成立自治区党委水资源管理委员会,从全区层面统一管理、统筹分配利用水资源。

高效用水百业兴。随着更多水资源的节约转化,新疆煤化工、新材料等重点行业发展迅速。就在煤炭资源丰富的吐鲁番,一座大型煤化工项目即将投入建设,其每年3000万立方米供水指标正是源于葡萄高效节水的结余。

【新闻深一度】河北拓展商业模式,推动合同节水管理创新发展;黑龙江双鸭山打造矿井水减排行动的示范样板;安徽淮北深化再生水利用配置改革,再造“第二水源”……因地制宜、因势利导,结合自身发展实际,各地各领域正大力提升水资源节约集约利用水平,大力推动节水型社会建设。

(新华社北京3月26日电)

国台办:

“‘台独’打手、帮凶迫害台湾同胞 恶劣行径举报专栏”举报踊跃

新华社北京3月26日电 国务院台办发言人陈斌华26日应询表示,国务院台办政府网站当天8时推出“‘台独’打手、帮凶迫害台湾同胞恶劣行径举报专栏”后,备受关注,举报踊跃。截至当天下午5时,共收到举报邮件323封。

他介绍,经梳理已收到的举报线索,被举报人员包括台湾地区内部事务主管部门负责人刘世芳,民进党籍民意代表沈伯洋、吴思瑶、黄捷,台北地检署检察官林达、林俊言、林俊廷,“黑熊学院”

金主曹兴诚,“深绿”牙医史书华,“台独”网红温子渝、陈柏源等。举报邮件均控诉相关人员的恶劣行径,如罗织罪名打压在野党,威胁解散爱国统派团体,蓄意羁押支持两岸关系和平发展的人士,公然侵害陆配正当权益、叫嚣“猎杀”陆配等,表达对受其打压迫害的强烈愤慨。

陈斌华表示,我们将进一步核查相关举报信息,坚持以事实为依据、以法律为准绳,对这些打手、帮凶依法追责。

商务部回应美将多家中国实体列入出口管制清单

新华社北京3月26日电 商务部新闻发言人26日表示,美国持续泛化国家安全概念,滥用出口管制措施,将多家中国实体列入出口管制“实体清单”,中方对此坚决反对。有记者问:美东时间3月25日,美商务部宣布将多家中国实体列入出口管制“实体清单”。请问中方对此有何评论? 商务部新闻发言人作

上述回应。发言人说,美方此举意在打压遏制他国实体,剥夺他国发展权利,将严重损害相关实体合法权益,破坏全球产业链供应链安全稳定。美方此举不利于为双方通过对话合作解决问题创造氛围。中方敦促美方立即停止错误做法,并将采取必要措施,坚决维护中国实体的合法权益。

新闻速览

□记者从国家疾控局3月27日召开的新闻发布会获悉,党的十八大以来,全国结核病疫情持续下降,发病率和死亡率均下降约30%,结核病发病率年递减率为全球平均水平的2倍,成功治疗率保持在90%以上,死亡率维持在较低水平。

□3月26日23时55分,我国在西昌卫星发射中心使用长征三号乙运载火箭,成功将天链二号04星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

□为进一步支持自由贸易试验区发展离岸贸易,财政部、国家税务总局日前发通知称,继续实施离岸贸易印花税优惠政策。

□工业和信息化部近日印发通知,明确全面开放“企业创新积分制”服务平台,要求各地充分利用平台数据,结合本地实际,制定精准支持政策,推动科技型中小微企业创新发展。

□记者从多家保险公司获悉,近日保险业首批黄金交易所

地,标志着我国保险资金正式进入黄金市场。

□记者日前从浙江省森林资源监测中心获悉,我国科研团队在长江上游支流大渡河流域发现了一种洞穴盲鱼新物种“川洞山鳅”,这是四川省内发现的第一种洞穴鱼类,也是长江干流以北地区首次发现典型洞穴鱼类。

□近日,首都医科大学宣武医院专家团队提出并揭示了针对脑深部白质节点进行神经调控治疗癫痫的观点和机制,为深部电刺激调控治疗药物难治性癫痫患者提供了新方向。

□中国电力企业联合会最新统计数据显示,截至2月底,我国非化石能源发电装机规模首次达到20亿千瓦。“十四五”以来非化石能源发电装机规模实现翻倍,累计增长了103.1%。

□台湾豫剧团3月27日在台北举行记者会宣布,将于今年5月至6月上演武戏新剧《锦衣》,继续推动戏曲文化在台湾的传承创新。

(据新华社)

博鳌亚洲论坛

更好促进全球经济畅通运行

——与会人士热议维护全球供应链稳定

新华社记者 叶昊鸣 罗奇 吴茂辉

经济发展是否健康、畅通,供应链的稳定高效是关键。3月27日,在博鳌亚洲论坛2025年年会“维护全球供应链稳定:互联互通的作用”分论坛上,与会人士就如何维护全球供应链稳定、发挥互联互通作用深入探讨。

“亚洲是制造业的中心,亚洲的时代已经到来!”奥纬咨询董事合伙人贝哲民表示,得益于数字化发展带来的科技赋能,亚洲供应链的聚合性不断增强,发展更加迅猛,包括马来西亚、泰国、印度等在内的国家在全球供应链的地位不断攀升,更加智能、更加绿色的供应链,将带动更多国家和地区的制造业高效、智能发展。

伴随新一轮科技革命和产业变革深入发展,智慧供应链赋能产业、企业数字化转型升级,正越发普遍。

海南省农垦投资控股集团有限公司总经理艾轶伦表示,近年来公司注重通过科技赋能增强产业链价值和供应链韧性,从天然橡胶种苗,到种植、加工,再

到管理、贸易,整条“链”上的发展全部基于现代数字技术。“我们将努力打造中国农业对外合作和科技合作的高地。”艾轶伦说。

互联互通带来开放、高效、稳定和韧性的供应链,对于推动全球经济增长和促进国际贸易投资至关重要。

斯里兰卡“一带一路”组织创始董事亚鲁·拉纳拉贾说,在中国的参与下,更稳定的供应链推动贸易链去中心化发展。正是基于基础设施建设带来的更多供应链线路,中亚国家之间崛起更多贸易枢纽,可以开展更多贸易线路,互联互通正在国际贸易中发挥越来越重要的作用。

当今世界,和平与发展面临严峻挑战,不稳定、不确定、难预料成为常态,全球供应链发展仍然面临不小挑战。

“当前国际形势充满不确定性,维护供应链的稳定将成为保障经济可持续发展的关键因素。”吉尔吉斯斯坦前总理阿克别克·扎帕罗夫在分论坛上介



3月27日,博鳌亚洲论坛2025年年会开幕式在海南博鳌举行。

新华社记者 杨冠宇 摄

绍了中吉乌铁路项目,铁路沿线将连接约40亿人口,持续推动亚洲与欧洲之间的货物运输。“这将进一步降低我们对传统路线的依赖,增强我们抵御国际供

应链中断可能带来的风险。”“全球供应链正在面临碎片化的风险。”联合国副秘书长盖·莱德说,“可以看到的是,中国作为全球供应链中的一员,正通过

自身努力加强合作共赢,不断提升自身国际竞争力,持续推动全球供应链向更稳定、更协同的方向发展。”

(新华社海南博鳌3月27日电)

两部门要求全面做好 2025年清明节祭扫工作

新华社北京3月26日电 (记者高蕾)记者26日从民政部获悉,民政部、国家林业和草原局近日专门印发通知,要求全面做好2025年清明节祭扫工作。

通知指出,各地民政部门要加强殡葬服务机构的监督管理,确保服务项目、收费标准公开透明,坚决杜绝乱收费、强制消费等侵害群众利益的行为。各殡葬服务机构要引导干部职工将礼敬生命理念内化于心、外化于行,融入殡葬服务全过程。要针对清明节祭扫服务特点,强化保障措施,增设服务网点,延长服务时间,优化服务流程,强化人文关怀,为群众提供便捷、高效的祭扫服务。要充分利用信息化手段,及时发布祭扫

相关信息,方便群众合理安排祭扫时间,特别要关注老年人、残疾人等特殊群体的需求,提供绿色通道和人性化服务。

通知还提出,各地林业和草原部门要紧盯重点地区、重要时段,持续推行包片蹲点现场指导和专家服务指导,积极主动协调解决防火问题隐患。

在倡导文明祭扫方面,通知要求,各地要充分发挥基层党组织、村(居)委会、红白理事会等组织作用,培育文明环保、简朴庄重的殡葬礼仪和治丧祭扫方式。要充分发挥党员干部带头作用,广泛动员社会参与,推动文明节俭治丧、绿色生态安葬、文明低碳祭扫。



小鹏汇天“陆地航母”飞行汽车完成湖南首飞

3月27日,小鹏汇天“陆地航母”飞行汽车飞行体在常德柳叶湖旅游度假区进行飞行演示(无人机照片)。“陆地航母”是小鹏汇天自主研发的最新一代分体式飞行汽车,由飞行体和飞行体两部分组成。据了解,湖南是全国首个全域低空开放试点省份。

新华社记者 陈思汗 摄



油菜花小镇 盛开“美丽经济”

↑3月27日,游客在长沙市望城区茶亭镇的油菜花田游玩。近年来,湖南省长沙市望城区茶亭镇积极推动油菜种植规模化、产业化、现代化发展,油菜连片种植面积超万亩。同时,茶亭镇举行“花海文化艺术节”等文旅活动,促进农文旅融合,实现“美丽资源”向“美丽经济”的转化,为乡村振兴注入新动能。

新华社记者 陈泽国 摄

拍卖公告

受委托,本公司定于2025年4月9日9时至10时在三门峡市公共资源交易中心平台(http://gzjy.smx.gov.cn/)依法拍卖:陕州区水利局名下五座水库(涧里、石门、张山河、塔山、吊坡)所有权及相关权益。有意竞拍者,请于报名截止前携带有效证件及保证金的银行缴款凭证到本公司办理竞拍手续。详情请致电本公司,欢迎垂询。展示地点:标的物所在地 展示时间:自公告之日起至拍卖会日前 电话:19603981065 河南千秋拍卖有限公司 2025年3月28日